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Kleine Anfrage

des Abg. Hans-Peter Behrens GRUNE und
des Abg. Tobias Wald CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Lirmauswirkung der Bundesautobahn A 5 auf die Gemeinden
im Wahlkreis 33

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hoch ist die durchschnittliche Larmbelastung in den Gemeinden des Wahl-
kreises 33 entlang der A 5 und wie haben sich die Werte in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt?

2. Wie hat sich die tigliche Frequentierung der A 5 in den vergangenen zehn
Jahren entwickelt und mit welcher Prognose ist fiir die kommenden Jahre zu
rechnen?

3. Wie hoch ist die Zahl der Beschwerden der Anrainergemeinden bzw. der Biir-
gerinnen und Biirger vor Ort (aufgeschliisselt nach Gemeinden/der Ortlichkeit)
unter Angabe, wie sich die Anzahl in den vergangenen Jahren entwickelt hat?

4. Wie bewertet sie die Wirkung der Larmschutzwinde entlang der A 5 im Wahl-
kreis 33?

5. Traten nach der Installation der Larmschutzwénde Beschwerden auf (wenn ja,
welche)?

6. Sind ihr Larmbelédstigungen im Bereich der Rastplédtze entlang der A 5 im
Wabhlkreis 33 bekannt, die insbesondere in den frithen Morgenstunden durch
Lkw verursacht werden?

7. Welche weiteren Mafinahmen sind im Sinne des Lérmschutzes entlang des Ab-
schnitts der A 5 im Wahlkreis 33 geplant?

8. Wie bewertet sie mogliche Geschwindigkeitsbegrenzungen entlang des Ab-
schnitts der A 5 im Wahlkreis 33, um die Larmbelastung zu reduzieren?

26.10.2023

Behrens GRUNE
Wald CDU
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 4. Dezember 2023 Nr. VM2-0141.3-23/125/5 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Seit dem 1. Januar 2021 sind die Lénder nicht mehr als Auftragsverwaltungen fiir
die Autobahnen des Bundes zustindig. Durch die Verwaltungsreform des Bundes
liegt die Zusténdigkeit der Planung, Bau, Betrieb, Erhaltung, Finanzierung und
vermogensmifBige Verwaltung der Autobahnen in Deutschland bei der Autobahn
GmbH des Bundes (AdB).

1. Wie hoch ist die durchschnittliche Larmbelastung in den Gemeinden des Wahl-
kreises 33 entlang der A 5 und wie haben sich die Werte in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt?

Zur Beantwortung wird auf die Ergebnisse der Larmkartierung der LUBW fiir die
HauptverkehrsstraBen 2022 verwiesen. Die Larmkartierung 2022 erfolgte erst-
mals auf Grundlage europédisch harmonisierter Berechnungsverfahren. Ein Ver-
gleich mit den Ergebnissen und Betroffenenzahlen der Vorjahre ist daher nicht
moglich.

Die Larmkarten und Betroffenheitsstatistiken sind unter Attps://www.lubw.baden-
wuerttemberg.de/laerm-und-erschuetterungen/laermkarten einsehbar. Aufgrund der
neuen Berechnungsverfahren sind von der Larmkartierung mehr Gemeinden be-
troffen als mit den alten Berechnungsverfahren.

Der Lpgy ist der iiber alle 24-Stunden und alle Tage des Jahres gemittelte Dauer-
schallpegel, wobei die Abend- und Nachtstunden durch einen Zuschlag stirker
gewichtet werden, um die hohere Storwirkung in diesen Zeitbereichen zu beriick-
sichtigen. Ly ist ein gemittelter Dauerschallpegel iiber alle Nachte des Jahres
(= 8-stiindige Nacht von 22 bis 6 Uhr).

Fiir die Beurteilung straenbaulicher oder straBenverkehrsrechtlicher Larmschutz-
mafnahmen sind abweichende Berechnungen nach den Richtlinien an Straen
(RLS) maBgeblich.

Die angegebenen Betroffenenzahlen resultieren aus der Kartierung aller in den Ge-
meindegebieten verlaufenden Hauptverkehrsstralen gem. § 47b BImSchG (Auto-
bahnen, Bundes- und Landesstra3en > 3 Mio. Kfz/Jahr). In Lichtenau und Hiigels-
heim resultieren die ausgewiesenen Belastetenzahlen ausschlieBlich von innerdrt-
lichen Hauptverkehrsstra3en her.

Gemeinde Pegelbereich Lpen in dB(A)

>55bis 59 | >60bis 64 | > 65 bis 69 >70
Baden-Baden 6.528 2.565 1.104 1.484
Biihl 4.679 1.049 446 75
Hiigelsheim 231 88 181 71
Lichtenau 153 124 195 204
Ottersweier 1.034 629 54 0
Sinzheim 3.160 751 175 35

Tabelle 1: Larmbetroffene an Hauptverkehrsstraen Lppy (Ldrmkartierung 2022, LUBW)

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Gemeinde Pegelbereich Lyigh in dB(A)
>50bis 54 | >55 bis 59 >60
Baden-Baden 4.240 1.571 1.722
Biihl 2.633 585 138
Hiigelsheim 138 126 151
Lichtenau 119 203 218
Ottersweier 1.121 238 8
Sinzheim 1.815 335 48

Tabelle 2: Larmbetroffene an Hauptverkehrsstraien Lyig (Ldrmkartierung 2022, LUBW)

2. Wie hat sich die tdgliche Frequentierung der A 5 in den vergangenen zehn
Jahren entwickelt und mit welcher Prognose ist fiir die kommenden Jahre zu
rechnen?

Antwort des zustindigen Bundesministeriums fiir Digitalisierung und Verkehr
(BMDV):

Die Verkehrsbelastung der Bundesautobahn (BAB) A 5 variiert je nach betrach-
tetem Streckenabschnitt. Der im Wahlkreis 33 gelegene Abschnitt der BAB A 5
unterteilt sich in vier Streckenabschnitte, fiir die in der nachfolgenden Tabelle die
Entwicklung des Gesamtverkehrs- und des Schwerverkehrsaufkommens darge-
stellt ist. Die Verkehrsstarken aus dem Jahr 2021 sind aufgrund der pandemiebe-
dingten Einschrinkungen im Vergleich zu den Vorjahren geringer. Gegenwartig
nédhern sich die Verkehrsstirken wieder dem Niveau vor der Covid-19-Pandemie

an.
. Anschlussstelle | Anschlussstelle | Anschlussstelle | |2nK- U Rastan-
Abschnitt  von . . lage Baden-
Appenweier Biihl Baden-Baden
Baden
bis Anschlussstelle | Anschlussstelle Talr; k;%i;gim_ Anschlussstelle
Biihl Baden-Baden g Rastatt-Std
Baden
Jahr Durchschnittlicher Taglicher Verkehr [Kfz/24h]
2010 54.138 57.541 62.767 69.163
2015 67.707 74.605 85.426 88.055
2019 73.650 83.727 95.280 99.064
2021 64.509 71.008 78.108 78.420
Jahr davon Schwerverkehr [Kfz/24h]
2010 9.648 9.601 11.840 11.273
2015 11.127 11.782 12.140 14.591
2019 12.497 16.952 17.408 21.025
2021 13.279 13.370 14.988 15.263

Tabelle 3: Entwicklung des Gesamtverkehrs- und des Schwerverkehrsautkommens [Kfz/24h] auf
der BAB A 5 im Bereich des Wahlkreises 33

Prognosedaten fiir den betreffenden Abschnitt der BAB A 5 liegen der Autobahn
GmbH des Bundes nicht vor.
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3. Wie hoch ist die Zahl der Beschwerden der Anrainergemeinden bzw. der Biir-
gerinnen und Biirger vor Ort (aufgeschliisselt nach Gemeinden/der Ortlichkeit)
unter Angabe, wie sich die Anzahl in den vergangenen Jahren entwickelt hat?

Antwort des BMDV:

Bis auf eine Beschwerde (s. Antwort zu Frage 5) aus dem Bereich der Grof3en
Kreisstadt Biihl (Baden) liegen der Autobahn GmbH des Bundes keine weiteren
Beschwerden der Anrainergemeinden bzw. der Biirgerinnen und Biirger vor Ort
vor.

4. Wie bewertet sie die Wirkung der Larmschutzwdinde entlang der A 5 im Wahl-
kreis 337

Antwort des BMDV:

Der 6-streifige Ausbau des Autobahnabschnitts der BAB A 5 durch den Konzes-
sionsnehmer Via Solutions Siidwest ist im Wahlkreis 33 vollstdndig abgeschlos-
sen. Durch die umgesetzten aktiven und passiven Larmschutzmafinahmen werden
die gesetzlich vorgeschriebenen Larmvorsorgegrenzwerte fiir die jeweiligen Ge-
bietszuordnungen eingehalten.

5. Traten nach der Installation der Ldrmschutzwinde Beschwerden auf (wenn ja,
welche)?

Antwort des BMDV:

Seit der Ubernahme siamtlicher Aufgaben in Bezug auf Autobahnen in Deutsch-
land durch die Autobahn GmbH des Bundes zum 1. Januar 2021 ist bei der
zustidndigen Niederlassung Siidwest eine Beschwerde aus dem Bereich der Gro-
Ben Kreisstadt Biihl (Baden) eingegangen. Im Stadtteil Weitenung beklagten im
Jahr 2023 Teile der Anwohnerschaft, dass zwischen der Vimbucher Autobahn-
briicke und der Herzig-Briicke in Fahrtrichtung Karlsruhe im Zuge des sechs-
streifigen Ausbaus der BAB A 5 keine Larmschutzwinde errichtet wurden. Zur
Larmminderung wurde daher die Einfiihrung einer Geschwindigkeitsbeschran-
kung auf 120 km/h fiir den betreffenden Abschnitt der BAB A 5 eingefordert.
Die sechsstreifige Erweiterung der BAB A 5 zwischen der Anschlussstelle Ba-
den-Baden und der Anschlussstelle Biihl sowie weiter nach Siiden zur Anschluss-
stelle Achern wurde im betroffenen Abschnitt 2013/2014 abgeschlossen. Die
erforderliche Larmvorsorge durch den Baulasttriger ist mit Planfeststellungsbe-
schluss vom 7. Juli 2004 planfestgestellt worden und seit 10. September 2004
bestandskréftig. Fiir den Bereich zwischen der Autobahnbriicke Vimbuch und
der Herzigbriicke siidlich des Rastplatzes Oberfeld wurden im Zuge der sechs-
streifigen Erweiterung der BAB A 5 keine aktiven Larmschutzmafnahmen wie
Larmschutzwinde oder -wille planfestgestellt. Sowohl die Autobahn GmbH des
Bundes als auch die zustéindige Projektgesellschaft Via Solutions Siidwest sind
an die Vorgaben des Planfeststellungsbeschlusses gebunden und diirfen hiervon
nicht abweichen.

6. Sind ihr Ldrmbeldstigungen im Bereich der Rastpliitze entlang der A 5 im
Wahlkreis 33 bekannt, die insbesondere in den friihen Morgenstunden durch
Lkw verursacht werden?

Antwort des BMDV:
Beschwerden aufgrund von Larmbeléstigungen im Bereich der Rastplitze entlang

der BAB A 5 im Wabhlkreis 33 sind der Autobahn GmbH des Bundes, Niederlas-
sung Siidwest nicht bekannt.
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7. Welche weiteren Mafinahmen sind im Sinne des Ldrmschutzes entlang des Ab-
schnitts der A 5 im Wahlkreis 33 geplant?

Antwort des BMDV:

Im Zuge des sechsstreifigen Ausbaus der BAB A 5 wurden zahlreiche Larm-
schutzmaBnahmen planfestgestellt und umgesetzt. Grundlage dafiir ist jeweils der
Planfeststellungsbeschluss fiir den betreffenden Streckenabschnitt sowie die zuge-
horige schalltechnische Untersuchung. Dariiber hinaus sind keine weiteren Maf3-
nahmen geplant.

8. Wie bewertet sie mogliche Geschwindigkeitsbegrenzungen entlang des Ab-
schnitts der A 5 im Wahlkreis 33, um die Ldrmbelastung zu reduzieren?

Das BMDV teilt hierzu mit, dass der Dimensionierung der Larmschutzmal3-
nahmen im Zuge des sechsstreifigen Ausbaus jeweils eine flir die Zukunft prog-
nostizierte Verkehrsstarke zugrunde gelegt wurde. Demnach wurden die aktiven
Larmschutzmafinahmen so bemessen, dass die gesetzlich vorgeschriebenen Larm-
vorsorgewerte auch bei einer zukiinftigen Verkehrszunahme auf den betreffenden
Streckenabschnitten an nahezu allen Gebduden eingehalten sind. Bei den ver-
bleibenden Gebiiuden mit geringfiigigen Uberschreitungen wurden passive Lirm-
schutzmafnahmen ergénzt.

Ob aktuell Anlass fiir Malnahmen zur Beschriankung des flieBenden Verkehrs mit
dem Ziel der Lirmminderung im betreffenden Abschnitt der BAB A 5 besteht,
muss von der zustidndigen Verkehrsbehorde bei der Autobahn GmbH des Bundes
gepriift werden.

Hermann

Minister fiir Verkehr
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